

3256/12

Цена номера 5 копеек

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Адрес редакции: АКССР, с. Лоухи, дом РИКа.

3-й год

издания

№ 86 (239)

1 декабря 1936 г.

# ЛОУХСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Орган Лоухского Райкома ВКП(б) и Райисполкома

## Открытие Чрезвычайного VIII Всесоюзного Съезда Советов

За долго до объявления начала открытия Чрезвычайного VIII Всесоюзного Съезда Советов. Большой Кремлевский дворец наполняется гулом оживления. В зал входят делегаты **Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, Тбилиси, Баку.** Здесь молодые и старые рабочие крупнейших промышленных центров, мастера колхозного земледелия, мужественные бойцы и командиры Красной армии, представители трудовой советской интеллигенции. С Кавказа, с Дальнего Востока, с западных границ, со всех концов Союза съехались посланники народа.

Многие из них на груди имеют ордена высшую награду, за боевую самоотверженную работу, за выдающиеся заслуги перед страной социализма. В лице делегатов съезда представлена вся страна, весь великий, могучий Советский Союз. Здесь собрались выразители воли 170 миллионов народа, облеченные доверием народов, для того чтобы слушать доклад любимого учителя вождя народов тов. Сталина обсудить и утвердить сталинскую Конституцию социалистического государства рабочих и крестьян.

На балконе разместились делегаты испанского народа, ведущего неослабную решительную борьбу с бандами озверевших фашистов. Делегаты съезда тепло приветствуют их.

Места в ложах занимают дипломатический корпус, корреспонденты советской и иностранной прессы.

Ровно в 5 часов вечера, без одной минуты опоздания открывается Съезд. Незиданный шквал приветствий и возгласов встречает появление за столом президиума товарищей Сталина, Калинина, Молотова, Кагановича, Ворошилова, Орджоникидзе, Андреева, Чубаря, Косиора, Жданова, Рудзутака, Петровского, Ежова, Акулова.

Весь зал охвачен единым порывом огромной любви к великому учителю вождю народов СССР. „Да здравствует великий Сталин!“, „Ура Сталину“, несется со всех концов зала.

Проходят одна, три, пять, восемь минут. Овац

ширяется все больше и больше. Наконец рукоплескания стихают. и Михаил Иванович Калинин произносит вступительную речь.

Всесоюзный староста говорит о победном пути Советского Союза, о том кто вместе с Лениным организовал победу рабочего класса над буржуазией, кто обеспечил победу социализма, кто ведет страну к коммунизму — о товарище Сталине. Длительной овацней отвечает зал на слова тов. Калинина.

Михаил Иванович объявляет заседание Чрезвычайного VIII Съезда Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов открытым. С огромным подъемом и воодушевлением делегаты Съезда поют „Интернационал“.

Слово предоставляется тов. Кадацкому. От имени партийной группы, совещания беспартийных делегатов и совета старейшин Съезда он предлагает избрать президиум из 30 человек. Это предложение принимается единогласно.

Съезд встречает бурными аплодисментами имена товарищей **Андреева, Ворошилова, Ежова, Жданова, Кагановича, Калинина, Косиора, Литвинова, Микояна, Молотова, Орджоникидзе, Петровского, Постышева, Рудзутака, Чубаря, Эйхе, Сталина!** — объявляет тов. Кадацкий и снова весь съезд стоя восторженно приветствует тов. Сталина, демонстрируя безграничную любовь народа к своему вождю.

Затем съезд единогласно выбирает предложенный состав президиума и утверждает состав мандатной комиссии. По предложению секретаря ЦИК товарища Акулова утверждается порядок дня и регламент Съезда.

Михаил Иванович Калинин представляет слово для доклада о проекте Конституции Союза Советских Социалистических Республик товарищу Сталину. Громовая овация проносится по залу. Все встают. Раздаются различные приветствия на разных языках народов СССР. Буря аплодисментов сопровождает товарища Сталина когда он из президиума Съезда идет и поднимается на трибуну, оваций кажется не будет конца.

Русские, украинцы, грузины и турки, армяне и казахи, белорусы и таджики, представители всех народов нашей великой родины смыкаются в мощном порыве любви и преданности к тому, кто привел страну Советов к всемирной исторической победе, — сталинской Конституции кто ведет народы Советского Союза от победы к победе, — гениальному учителю миллионов, любимому вождю Сталину.

Товарищ Сталин начинает доклад. С огромным напряженным вниманием слушают делегаты Съезда каждое слово мудрого учителя и любимого вождя.

И когда тов. Сталин заканчивает свой, продолжавшийся более двух часов доклад, весь зал встает и длительной, бурной овацней, возгласами приветствий, „Да здравствует товарищ Сталин“ криками „ура“ провожает любимого вождя с трибуны.

Все присутствующие поют „Интернационал“. Только закончилось пение гимна, как снова раздаются многочисленные возгласы приветствий в честь товарища Сталина, многократные „ура“ всего зала и буря громовых аплодисментов. Овацни возрастают все с новой и новой силой. В восемь часов вечера председательствующий тов. М. И. Калинин объявляет первое заседание Чрезвычайного VIII Всесоюзного Съезда Советов закрытым.

КарелТАСС

### Слушали доклад великого Сталина

В маленькую комнату красного уголка Энгельсского лесопункта, с 4 часов дня стали сходитьсь рабочие и служащие слушать доклад тов. Сталина на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде советов, о Конституции Союза ССР.

68 человек с большим вниманием слушали творца конституции тов. Сталина.

28 ноября проведена читка доклада тов. Сталина, где присутствовали 80 человек.

Читка проводится во всех бараках лесопункта специально выделенными чтецами.

Профорг: Булахов.

Товарищи, сталинская Конституция открывает новую эпоху в истории человечества, и товарищ Сталин по праву называется творцом Конституции Петлю, что он вместе с Лениным создавал и растил партию, что вместе с Лениным организовал победу рабочего класса над буржуазией, что он после Ленина организовал и обеспечил победу социализма в нашей стране и ведет нашу страну к коммунизму.

М. И. Калинин.

## Чрезвычайный Всекарельский Съезд Советов Речь тов. П. А. Ирклиса



Союз-фото.

Великая пролетарская революция 1917 года в России и вся последующая борьба пролетариата за построение социалистического общества есть блестящее подтверждение тому, что учение Маркса —

Энгельса — Ленина — Сталина о диктатуре пролетариата является таким учением, которое указывает единственно правильный путь перехода от капитализма к социализму.

19 лет прошло после победы рабочего класса в России. Эта победа положила конец мировой войне, положила конец огром-

ным мукам и страданиям трудового народа на одной шестой части земного шара. Эта победа воодушевила трудящихся нашей страны на новые подвиги и победы в деле социалистического строительства.

Многие из вас слышали те предсказания, которые в первые годы существования советской власти исходили из уст представителей буржуазного мира.

Буржуазные „пророки“ предсказывали тогда, что советская власть — это власть временного характера, что рано или поздно она будет заменена старым капиталистическим строем.

Но что же случилось? Получилось, товарищи, что советская страна благополучно существует вот

уже 19 лет и с каждым днем она все больше и больше расцветает, становится все более прекрасной, все более могучей страной.

И сейчас народы нашей необъятной социалистической родины обсуждают проект сталинской Конституции, в которой записаны и закреплены величайшие завоевания социализма, одержанные под руководством гениального вождя народов товарища Сталина. (Аплодисменты).

Через несколько дней в Москве соберутся лучшие люди нашей великой родины на VIII чрезвычайный Всесоюзный съезд Советов. На этом съезде сталинская Конституция будет окончательно утверждена и станет основным законом первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян.

Мы сейчас уже имеем все основания твердо и решительно заявить, что десятки миллионов трудящихся советской земли, все народы, населяющие нашу советскую землю, единодушно одобрили этот величайший документ нашей эпохи.

Нигде, ни в одной стране мира не бывало, чтобы весь народ был вовлечен в обсуждение основного закона страны. Наша новая, сталинская Конституция обсуждается всенародно.

Это обсуждение, как вам известно, вызвало в стране небывалый подъем во всех отраслях нашей работы, небывалый подъем творческого энтузиазма и политической активности широчайших трудящихся масс.

Это обсуждение вылилось в мощную демонстрацию беспредельной любви и преданности всего советского народа к своей социалистической родине, к своему ленинско-сталинскому Центральному Комитету большевистской партии и к великому вождю и учителю народов товарищу Сталину. (Аплодисменты).

### Новыми победами встречает страна исторический съезд

Каждый из нас, каждый гражданин нашего великого Советского Союза чувствует, как со всех концов советской земли не-

сутся новые радостные вести о новых победах творческого социалистического труда. Новыми небывалыми победами и достиже-

# XI Всекарельский Чрезвычайный Съезд Советов

## Речь тов. П. А. ИРКЛИСА

Продолжение. Начало смотри на 1-й странице

ниями встречает страна утверждение сталнической Конституции — это событие всемирно-исторического значения.

Год тому назад, на исторической встрече стахановцев с вождем народов товарищем Сталиным в Кремле, родилась у стахановцев смелая мысль о выполнении второй пятилетки социалистической индустрии в четыре года. В то время кое-кто возмущено и сомневался в выполнении этой задачи. Но сейчас каждый из нас, видит, видят наши друзья и наши враги во всем мире, что во многих и многих отраслях нашего народного хозяйства стахановцы блестяще решают эту смелую и трудную задачу.

В первых рядах тяжелой промышленности идет металлургия. Если в последний год первой пятилетки среднесуточная выплавка чугуна составляла 16,8 тыс. тонн и стали — 12,2 тыс. тонн, то в октябре 1936 г. в среднем в день выплавляется: чугуна 39,4 тыс. тонн, стали — 48,7 тыс. тонн и выдается проката — 37,5 тыс. тонн.

Разве, товарищи, это простое сравнение цифр не говорит о том, что в области добычи и производства металла наша страна сделала громадный скачок вперед! А что значит увеличить производство металла? Это, товарищи, значит увеличить мощь всего нашего народного хозяйства, это значит поднять благосостояние всех трудящихся нашего великого Советского Союза, это значит, увеличить количество автомобилей, количество тракторов, аэропланов, иными словами это значит усилить могущество и обороноспособность нашей страны. (Бурные аплодисменты).

Вот почему, товарищи, эти цифры приобретают для всех трудящихся нашего великого Советского Союза исключительное важное значение.

Эти успехи, однако, не кружат головы мастерам

металла. Металлурги ставят сейчас перед собой задачу довести выплавку стали до 60 тысяч тонн в сутки и выпуск проката до 45 тыс. тонн в сутки.

Если взять всю нашу тяжелую промышленность, которая, как вы знаете, является основной материальной базой социализма, то она уверенно идет к перевыполнению установленного плана.

За 10 месяцев 1936 года тяжелая промышленность произвела на 34,7 проц. продукции больше, чем за такой же период прошлого года.

Вы слышали здесь выступление начальника политотдела Кировской железной дороги т. Чаплина. Он рядом весьма убедительных цифр показал, что железнодорожный транспорт быстро идет в гору.

Совсем еще недавно, на XVII съезде нашей партии, товарищ Сталин заявил, что железнодорожный транспорт является узким местом народного хозяйства страны.

Прошло немного времени — меньше трех лет, и сейчас мы имеем все основания заявить, что под руководством ближайшего соратника великого Сталина — Лазаря Моисеевича Кагановича наш железнодорожный транспорт становится одним из передовых участков нашего народного хозяйства.

Кировская железная дорога, которая раньше работала неудовлетворительно, тоже стала неузнаваемой и стоит в ряду передовых железных дорог нашей страны.

Если в 1932 г. среднесуточная погрузка составляла по всей сети дорог 51 тыс. вагонов, то в нынешнем году среднесуточная погрузка составляет 88 тыс. вагонов. Видите, какой колоссальный скачок вперед!

Конечно, было бы неправильно представить дело так, будто бы в области железнодорожного транспорта, а также и в области других отраслей нашего народного хозяйства, все

уже разрешено и настало время, когда можно поотдохнуть. Думать так, было бы величайшей ошибкой. Трудности впереди еще будут, однако, можно смело сказать, что все основные трудности остались уже позади. Успехи социалистической тяжелой индустрии, успехи транспорта, легкой и пищевой промышленности, успехи колхозов и совхозов, развитие стахановского движения, которое обеспечило эти успехи, — все это, товарищи, говорит о том, что социализм в нашей стране победил окончательно и бесповоротно. (Аплодисменты).

Деятельный год советского строя ознаменовался новым подъемом творческих сил народных масс, он ознаменовался большим количеством героических поступков и рекордов. Все вы знаете, что стахановское движение, которое зародилось только в прошлом году, широко распространилось по всему лицу нашей советской земли и выдвинуло многие тысячи замечательных мастеров высокой производительности труда. Все вы знаете об историческом перелете товарищей Чкалова, Байдукова и Белякова, о героическом арктическом перелете Молокова, о рекордных полетах на высоту летчиков Коккинаки, Юмашева и Алексеева, о победе товарища Ботвинника на международном шахматном турнире.

О чем все это говорит? Все это говорит о том, что, согретые сталнической заботой у нас растут и поднимаются новые люди, воспитываются новые кадры, овладевшие и овладевающие первоклассной техникой, способные оседлать эту технику и потянуть ее вперед, способные в кратчайший срок и по всем показателям решить поставленную вождем задачу: догнать и перегнать в технико-экономическом отношении передовые капиталистические страны.

всю историю старой Карелии, ибо вы отлично знаете, что Карелия была забитой и жестоко эксплуатируемой колонией самодержавия, что несмотря на громадные и разнообразные естественные богатства, Карелия была одним из самых глухих углов царской России, местом политической ссылки, местом каторжного труда и пищевого существования трудового народа.

Вот что пишет о положении карельского крестьянина один либеральный чиновник царского правитель-

ства в книге „Опыт описания Олонецкой губернии“: „О близости деревни можно всего вернее судить по увеличивающемуся количеству сваленных осен, лишенных коры, употребляемой для примеси в хлеб. Бедность особенно заметна во многих местах Повенецкого уезда. Здешние крестьяне настолько бедны, что едят хлеб, в котором 25 проц. муми, а остальное все — мох, солома и т. д. и даже есть такие места, где едят вместо хлеба одну основную кору“.

Царское правительство

проводило политику насильственной руссификации карел. Царские чиновники и поны считали, что с увеличением путей сообщения, с ростом торговли и промышленности карельская народность мало по малу исчезнет, и карельский язык заменится русским. Темноту и безкультурие среди карел царское правительство объявляло единственной причиной, тем, что в Карелии, яко бы, мало попов. И поэтому, в целях „просвещения“, царское правительство усиленно насаждало церкви, порабощающие и духовно и материально карельское население.

Вот, что представляла собой Карелия в прошлом. Ну, а можно ли сказать сейчас, что наша Карелия хоть немного похожа на старую Карелию? Не только наши друзья, но и наши враги прекрасно сейчас видят и знают, что лицо Карелии неузнаваемо изменилось, что ничего похожего на старое не осталось, и только оголтелые фашистские клеветники из соседней с нами страны выпускают все новые фальшивки, чтобы скрыть от трудящихся Финляндии наши великие успехи и достижения.

Посмотрим, как развивается карельская промышленность. Мы знаем, что и сейчас промышленность у нас не особенно велика, но во всяком случае мы шагнули значительно вперед.

В 1912 году карельская промышленность выпустила продукции на 6.600 тысяч рублей, а в 1935 году — на 191 миллион рублей и в 1936 году должна дать продукции на 223 миллиона рублей. Рост больше, чем в тридцать раз!

В 1913 году общая мощность всех электростанций Карелии составляла 716 киловатт, а в этом году будет составлять 70 тысяч киловатт. Рост в сто раз и все же мы должны сказать, что положение с электроэнергией у нас далеко неблагоприятно. И мы принимаем ряд мер, чтобы форсировать строительство новых электростанций и ускорить сроки ввода в эксплуатацию уже строящихся электростанций, например, Соломенской, которая строится, кстати сказать, очень медленно.

Количество рабочих на предприятиях Карелии в 1913 году не превышало 4,5 тыс. человек, а в 1936 году в карельской промышленности (без лесозаготовок) занято 19.990 рабочих а вместе с лесозаготовками — 65 тысяч рабочих.

Увеличился и заработок рабочих. Например, рабочие Онегзавода зарабатывают по 280 рублей в месяц, а стахановцы зарабатывают до 900 и больше рублей в месяц.

К этому необходимо прибавить еще то, что в дореволюционное время рабочие жили в дачушках, на предприятиях отсутствовала какая бы то ни было охрана труда, рабочий день равнялся 10—12 часам. В настоящее время рабочий день доведен до 7 часов, установлена охрана труда, имеются жилищные фонды, которые, правда, еще далеко не удовлетворяют наши нужды, но во всяком случае, по сравнению с тем, что мы имели в прошлом, здесь имеются исключительные достижения.

Лес — основное богатство Карелии. Объем лесозаготовки у нас колоссально вырос. Возьмем для примера две цифры: если в 1913 году было заготовлено 1.713 тысяч фестметров, то в 1936 году мы уже заготавливаем 8.388 тысяч фестметров, а в 1937 году должны будем сделать значительно больше этого.

В дореволюционное время лесоруб зарабатывал 22 рубля в месяц и давал производительность в среднем 2,6 фестметра. После Октябрьской социалистической революции условия работы в лесу коренным образом изменились.

Для лесорубов построены новые бараки, столовые, красные уголки, больницы, амбулатории, лавки, целый ряд других культурно-бытовых учреждений. Однако, успокаиваться на достигнутом мы не можем, так как все это далеко еще не удовлетворяет возросшей потребности лесных рабочих.

За последние два года мы продвинулись далеко вперед в области механизации лесозаготовок. У нас имеется в лесу 161 трактор и 149 автомобилей. У нас внедряются лучшие орудия для разработки леса — лучковые пилы и пилы „кроскот“, усовершенствованные топоры и т. п.

Надо сказать несколько слов о топорах. Недавно, под большим нажимом при наличии довольно сильно сопротивляения со стороны отдельных работников Кареллеса, которых теперь там уже нет, нам удалось внедрить на лесозаготовках усовершенствованный топор, изготовляемый Онежским заводом. Онегзавод изготовляет топоры, которые приобрели уже

### В братской семье народов СССР растет и крепнет социалистическая Карелия

Товарищи! Вместе Союзом Советским Союзом растет, развивается и крепнет наша Карелия. Правда, у нас много еще недостатков и нужно сказать, что мы не всегда еще работаем так, как этого требуют от нас партия и правительство, но факт неоспоримый, что в братской семье народов СССР мы неуклонно идем вперед и чем дальше, тем решительнее, тем более быстрыми шагами.

Чем была Карелия раньше?

Я не буду, товарищи, развешивать перед вами

Продолжение на 3-й стр.

# XI Всекарельский Чрезвычайный Съезд Советов

## Речь тов. П. А. ИРКЛИСА

Продолжение. Начало смотри на 1-й и 2-й странице.

всесоюзную известность и не только не уступают по качеству топорам канадского производства, но и превосходят их. Освоение этого производства Онежским заводом создало нам благоприятные условия для дальнейшего подема производительности труда в лесу.

В лесу у нас развертывается замечательное движение стахановцев двух и трех-тысячников. Очень многие из двух и трех-тысячников дают высокие образцы производительности труда. Вот например тов. Паюнен—стахановец Матросского лесопункта. Он в среднем вырабатывает 30 фестметров в день, а рекордная его выработка—59 фестметров. Соревнуясь с ним, стахановец Пудожского леспромхоза тов. Филатов, который присутствует и выступал здесь на съезде, довел производительность труда до 64,8 фестметра в день. И вы слышали здесь, что он взял на себя обязательство за сезон пять тысяч фестметров. Товарищи Паюнен и Филатов зарабатывают каждый по 50-ти и больше рублей в день.

Последователей Паюнен и Филатова у нас уже не единицы, но вся беда заключается в том, что движение стахановцев-тысячников еще не приобрело у нас в лесу массового характера.

Тут виноваты и наши хозяйственники, и наши партийные, и профессиональные организации, которые этому важнейшему делу достаточного внимания не уделяют. Наша задача заключается в том, чтобы лесозаготовительный план 1936-37 года выполнить во чтобы то ни стало, потому что по выполнению лесозаготовительного плана будут судить прежде всего о качестве всей нашей работы, потому что это основная отрасль нашего народного хозяйства и здесь мы должны быть передовиками. Это требует от нас энергичной работы по расширению стахановского движения в лесу и энергичной борьбы за освоение и наиболее эффек-

тивное использование той значительной механизации, которая двинута сейчас в лес.

Тов. Бушуев уже указывал на отдельные достижения, которые мы имеем в области развития сельского хозяйства. К тому, что сказал тов. Бушуев, я хочу добавить очень не много.

Совсем недавно находились еще отдельные люди, которые считали, что в Карелии с сельским хозяйством ничего не выйдет, что Карелия, мол, страна лесная, земля тут плохая, каменная, почва неплодородная и заниматься сельским хозяйством вообще не стоит, потому что труды, потраченные на это дело, не оправдают себя.

Были люди, которые считали, что внедрять механизмы в сельское хозяйство Карелии — дело праздное, ненужное и даже вредное.

Но, выполняя указания партии и в первую очередь указания, сделанные товарищем Сталиным на XVII съезде партии, мы разбили этих малOVERов и пошли по пути расширения сельского хозяйства Карелии, по пути его механизации. Вы уже знаете, что мы имеем в Карелии 20 машино-тракторных станций, имеем свыше 500 тракторов, имеем канавокопатели, кусторезы и ряд других сложных сельскохозяйственных машин, которые в этом году уже дали ощутительные результаты.

План весеннего и осеннего сева выполнен у нас полностью. Уборку зерновых и картофеля закончили на 100 процентов, план подема целины выполнили на 100 проц., зернопоставки закончены. В прошлые годы таких цифр у нас не было, задания по сельскому хозяйству выполнялись на 80—85 процентов. Но хватать нам еще рано, мы далеки еще от того, что следует и что мы можем иметь в области развития сельского хозяйства, но во всяком случае лед тронулся. (Аплодисменты). Это одно из крупнейших достижений, которых добилась Карелия в текущем году.

### Поднимаются новые кадры государственных деятелей

Вы знаете, товарищи, каких больших достижений добилась Карелия в области развития культуры. Страна, где грамотность населения до революции не превышала 20—25 процентов, становится страной сплошной грамотности. У нас создана огромная сеть школ, имеются свои техникумы и ВУЗ'ы, растут искусство и литература. Я не буду повторять цифр — их приводил в докладе тов. Бушуев. Каждому, кто

смотрит на вещи мало-мальски объективно, видно, что культура в Карелии растет и развивается. После многих веков темноты и угнетения карелы впервые при советской власти получили возможность приобщаться к мировой культуре и успешно пользуются этой возможностью, строя свою культуру — национальную по форме и социалистическую по содержанию.

Несмотря на эти успехи и вопреки всем известным фактам, ретивые борзописцы из фашистской Финляндии пытаются „доказать“ будто у нас в Карелии все национальные школы закрываются, национальная литература изымается, что, одним словом руссификация — в полном разгаре. Цифры, которые были приведены в докладе тов. Бушуева, и факты, которые указывали с этой трибуны делегаты съезда, решительно опровергают эту наглую провокационную ложь.

Наши успехи несомненны. Но мы не можем, конечно довольствоваться достигнутыми успехами, нам нужно более решительно и смело развивать все отрасли культурного строительства. Очень большую помощь в этом оказывает нам Ленинград, Ленинградский областной комитет ВКП(б) и лично тов. Жданов, который особенно обращает наше внимание на развитие культуры в Карелии.

Возьмите физкультуру, например, лыжный спорт. Он развит у нас еще недостаточно, хотя мы имеем особенно благоприятные условия для того, чтобы держать первенство по этому виду спорта. И наши физкультурные организации должны в самое ближайшее время завоевать первые места по лыжам.

Наша Карелия, как говорил вчера тов. Хюппен, является богатейшей сокровищницей фольклора, у нас много былин, народных сказок и т. д., однако мы, как-то плохо их собираем, как-то плохо их изучаем, и популяризируем, как-то плохо используем это ценнейшее богатство. Собрание, изучение и популяризация фольклора, бережное сохранение и помощь в дальнейшем развитии народного творчества — наша очередная задача.

Выступавший здесь поэт т. Виртанен правильно сказал, и мы все это чувствуем, что за последнее время культурные силы Карелии поднимаются, перестраиваются, что они готовы вместе с нами двинуться, в дальнейшей бой за преодоление трудностей на нашем культурном фронте. И в этом порука того, что с задачей дальнейшего подема и развития карельской культуры мы в самое ближайшее время успешно справимся. (Аплодисменты).

Возьмите, товарищи, самый верный барометр, доказывающий наши достижения, — рост нашего населения. Тут у нас огромные достижения. Если Финляндия насчитывает всего 3 миллиона душ населения, то у нас, в Советском Союзе, ежегодный прирост на-

селения составляет не меньше трех миллионов. Мы год прожили — и три миллиона налицо. (Смех, аплодисменты).

Если взять, товарищи, нашу Карелию, то на основе крупнейших успехов в области хозяйственного и культурного строительства, на основе улучшения материально-бытового положения трудящихся, мы имеем исключительно высокий процент роста населения. Если с 1897 по 1920 год, т. е. за 23 года, население Карелии выросло на 16.600 человек, то с 1920 по 1936 год, т. е. за 16 лет население Карелии выросло на 179 тысяч человек — на 81 процент.

Если взять естественный прирост населения, то и здесь цифры из года в год увеличиваются, при чем происходит значительное уменьшение смертности населения.

В Финляндии на 10 000 населения производится 73 брака в год, а в Карелии 110 браков. Рождений — в Финляндии 185, а у нас 384. В Финляндии уменьшается рождаемость и увеличивается смертность. Это вызывается упадком хозяйства и нищетой трудящихся масс. У нас, наоборот, сокращается смертность и растет рождаемость, ибо неуклонно растет и крепнет наша страна и поднимается материальное благосостояние трудящихся масс.

Обсуждение проекта сталинской Конституции особенно ярко показало, как вырос наш Советский Союз. Это обсуждение показало, на какие высоты хозяйственного и культурного творчества сейчас подымается наш советский народ.

Не нужно далеко ходить за примерами.

Вы слышали много речей, произнесенных за эти дни с трибуны нашего съезда рядовыми советскими людьми — рабочими, колхозниками и трудящимися интеллигентами.

Вы слышали прекрасную речь стахановца Онежского завода тов. Чижикова. Рассказывая о своем заводе, он говорил, что рабочие горят желанием лучше работать, чтобы больше продукции дать стране, чтобы крепить мощь своей социалистической родины.

Вы слышали выступление и нашего лучшего стахановца-трехтысячника тов. Филатова, который дает рекордную выработку не ради личной выгоды или личной славы, а ради процветания и укрепления родины. „Я буду и дальше стремиться к тому, сказал тов. Филатов, — чтобы дать стране больше леса, в котором она нуждается“. Государственные

интересы стоят впереди интересов личных.

Вы слышали прекрасное выступление тов. Трафионовой, колхозницы Олонцовского района, и вы не могли не почувствовать, как практически осуществляется завет товарища Ленина, учившего, что каждая кухарка должна уметь управлять государством. Тов. Трифонова от души и правильно сказала, что она является полноправным хозяином государства, что она дождала до такого счастливого времени, когда новые люди, поднятые социалистической революцией, творят небывалые чудеса.

Если внимательно вслушаться во все те речи, которые были произнесены с этой трибуны, которые произносятся в эти дни с трибун съездов Советов всех других краев и республик нашего великого Советского Союза, то нельзя не понять, что речи рядовых рабочих и колхозников — это речи людей, ясно сознающих свои цели, речи людей, которые всем своим существом преданы великому делу Ленина — Сталина, что это — речи не простых лесорубов, не простых свиначок и слесарей, а это, товарищи, — речи государственных деятелей (аплодисменты), кругозор которых выходит далеко за пределы своего колхоза, предприятия, села или района.

И поэтому, товарищи, если бы перед нами поставили такой вопрос, — а его часто ставят, — имеются ли у нас, в Карелии, люди, кадры для того, чтобы выдвигать их на руководящие должности? — я отвечаю, „Да, народ есть, вот он, вот этот народ, он перед нами, вот кадры, надо только умело их использовать (аплодисменты), надо их умело вырабатывать, вырабатывать так, как учит этому товарищ Сталин“.

Этот чрезвычайный съезд Советов, который создан для обсуждения величайшего исторического документа, лишний раз нам показывает, что из самой гущи карельского народа уже выросли прекрасные вожаки и организаторы масс, что в недрах карельского народа имеются неисчерпаемые запасы способных и талантливых людей, из которых можно сделать и вырастить таких людей, которые нам нужны для управления страной. И этим делом должны заниматься более энергично, чем сейчас, все наши организации — республиканские и районные, а не ждать и не надеяться, что нам откуда-то будут присылать работников.

Продолжение см. на 4-й стр.

# XI Всекарельский Чрезвычайный Съезд Советов

## Речь тов. П. А. ИРКЛИСА

(Окончание. Начало смотри на 1-й, 2-й, 3-й странице)

### О культуре нашей работы

Товарищи, я хочу остановить ваше внимание на двух вопросах, связанных с культурой во всей нашей работе. Это, во-первых, на вопросе о точном выполнении решений партии и правительства, и во-вторых, — о внимательном, вежливом и чутком отношении к людям.

Насчет точности и аккуратности в выполнении директив вышестоящих органов. Дело здесь обстоит не совсем важно. Для того, чтобы не быть голословным я хочу привести некоторые факты.

Вот, например, такой факт. 26 февраля 1936 года КарЦИК вынес постановление о хозяйственно-культурном строительстве в Рабочеостровском поселке, Кемского района. Постановление требовало перестройки работы поселкового совета, решительного улучшения культурно-бытовых условий рабочих лесопильного завода и т. д.

10 октября 1936 года проверяется выполнение этого постановления, и что же оказывается? Школы не подучают дров. Хотя на заводе много реек, которых не успевают сжигать и которых, как говорит сам директор завода, девать некуда. Почему же школа не получает реек, от завала которых буквально задыхается завод!

Это объясняется нашей неповоротливостью и тем еще, что Кемский РИК не оказывал поселковому совету никакой помощи. Председатель РИК'а, будучи прикреплен к поселковому совету, ни разу, не показавшись в поселковый совет, пока не приехал представитель КарЦИК'а.

Вот Петровский район. Он получил постановление КарЦИК'а и подшил его к делу, как справочный материал. В Прионежском РИК'е потеряли письмо председателя КарЦИК'а о ликвидации неграмотности, а письмо о подготовке школ к новому учебному году оказалось подшитым к делу, хотя школы к учебному году готовы не были. Этот же Прионежский РИК не выполнил постановления КарЦИК'а о проверке наказов избирателей.

В Кандалакшском РИК'е тоже творятся интересные дела. К важнейшей дирек-

тиве КарЦИК'а об организации обсуждения проекта сталинской Конституции здесь отнеслись по-чиновничьи. Этот важнейший документ после долгих поисков был найден в столе инструктора райисполкома. „Реализация“ этого письма выразилась... в наложенные двух резолюций. Первая резолюция наложена заместителем председателя РИК'а. Она гласит: „Секретарю — для исполнения“. Секретарь, в свою очередь, тоже накладывает резолюцию: „Инструктору, для исполнения“, ну а инструктор положил это письмо в стол и забыл о нем до приезда представителя КарЦИК'а.

Сейчас, когда мы обсуждаем замечательный документ нашей эпохи — новую сталинскую Конституцию, которая предполагает повышение культурности, повышение четкости работы наших советских органов, мириться с таким отношением к директивам вышестоящих органов мы не можем. Сталинская Конституция требует соблюдения строжайшей государственной дисциплины.

Теперь овнимании к людям, о внимании к избирателю. Одно время у нас развернулась острая критика по поводу того, что жалобы граждан, которые направляются в наши советские органы, там очень долго задерживаются. Вопрос об улучшении работы с жалобами особенно резко был поставлен на V и на VI пленумах обкома партии. Надо сказать, что за последнее время учет поступления жалоб улучшился. Улучшается также прохождение и разбор жалоб, однако, это дело у нас далеко еще не налажено. К разбору и к проверке жалоб у нас очень слабо привлечены советские активисты — члены советов, секций и депутатских групп.

За последнее время число жалоб увеличивается. Из этого можно сделать двойного рода вывод: во-первых, это увеличение говорит о том, что сознательность граждан растет, люди уже не мирятся с тем, с чем они мирятся раньше. Они реагируют на каждое безобразие, на каждое невнимательное отношение к себе. Во-вторых, видимо, многие наши орга-

ны и отдельные работники на местах все еще плохо работают. Можно указать целый ряд безобразий, на которые совершенно справедливо жалуются наши избиратели.

В Прионежском районе исключили из колхоза 20 хозяйств за то, что члены этих хозяйств записались в постоянные кадры лесопромпхоза. Их верх обложили, как единоличников, опиесали имущество.

Это — вопиющее беззаконие, ибо есть постановление союзного правительства, обязывающее беспрепятственно отпускать колхозников, если они хотят пойти в лес, в постоянные кадры. Однако, находят еще такие умники, которые не желают считаться с ясными постановлениями правительства. Таких умников мы должны крепко подправлять.

В Ругозерском районе был такой случай. Одна гражданка застраховала себя на 1.000 рублей, потом заболела и умерла, оставив отцу уверенность на получение страховых денег. Отец пошел в соцстрах за деньгами. От него потребовали официальную справку о том, что она действительно умерла и от чего она умерла. Он получил в больнице справку о смерти дочери, но в справке не было указано от какой болезни она умерла. По такой справке соцстрах опять денег отцу не выдал. Работники соцстраха обязательно желали знать — от какой болезни она умерла, при какой температуре умерла и почему вообще без разрешения умерла (смвх). И так как больница такой справки не давала, то дело тянулось 4 месяца, потом поступило в приемную КарЦИК'а и только там было разрешено.

Эти примеры характеризуют, что наши РИК'и и сельсоветы подходят иногда к разрешению вопросов, не считаясь ни с указаниями советских законов, ни с требованиями партии о чутком и внимательном отношении к советским людям. С таким пренебрежительным, бюрократическим, недопустимым отношением к законам и к нашим советским людям надо решительно покончить.

дового и прогрессивного человечества.

Наш Советский Союз, как известно, последовательно и твердо борется за мир. Он первый поднял голос решительного протеста против интервенции в Испании, организованной фашистскими правительствами Германии, Италии и Португалии. На весь мир прозвучал мощный голос советского народа: „Руки прочь от республики Испании!“.

Наш Союз Советских Социалистических Республик в своей борьбе за мир опирается на сторонников мира во всем мире, на свою хозяйственную мощь, на свою могучую Красную армию. Наша Красная армия — это могучий оплот мира. Борьба за мир, вся наша страна и, в первую очередь, наша Красная армия, готова к обороне.

И если враг попытается переступить наши границы, то он встретит сокрушительный удар нашей могучей непобедимой Красной армии.

Если еще несколько времени тому назад с точки зрения техники наша Красная армия отставала от некоторых других передовых армий европейских стран, то уже сегодня, с точки зрения техники и освоения этой техники, с точки зрения боевой выучки, — не говоря уже о политической подготовке и сознательности, наша Красная армия стоит на самом высоком уровне, является самой могучей армией в мире. (Бурные аплодисменты).

Мы стоим перед очень сложными и большими задачами.

Дорога, путь, по которому мы идем, нам известны, мы знаем куда эта дорога ведет, знаем куда в конечном счете она приведет нас и мы знаем, что дубую трудность, которая встретится впереди, мы преодолеем, ибо главные, основные трудности нами уже преодолены, они остались позади.

Однако, товарищи, было бы величайшей опасностью для дела социалистического строительства, если бы мы самоуспокоились и почли на лаврах. Самотеком дело и дальше не пойдет.

Международная и внутренняя обстановка таковы, что они требуют от каждого из нас, от каждого партийного и непартийного большевика, решительного повышения боевзлетской бдительности.

Недавний процесс контрреволюционной троцкистско-зиновьевской банды показал, на что способны эти презренные агенты фашистских охранок, имевшие совершенно определенную программу реставрации ка-

питалистического строя в нашей стране. Главарь этой контрреволюционной банды понесли заслуженную кару, но это еще не значит, что разоблачены и пойманы все их презренные последыши. Наша задача в том именно и состоит, чтобы оборвать все нити предательской работы бандитов и вредителей из троцкистско-зиновьевского подполья, разоблачить и обезвредить всех шпионов и диверсантов, всех последышей разгромленного национализма.

Мы с вами, товарищи находимся накануне VIII-го чрезвычайного съезда Советов, на котором окончательно будет утверждена сталинская Конституция.

Озаряемые благотворными лучами этого ярчайшего документа великой эпохи, под руководством партии Ленина — Сталина мы пойдем вперед, к новым и новым победам.

Много достижений имеем и мы с вами, товарищи, у себя в Карелии. Но у нас есть все основания к тому, чтобы работать значительно лучше, чем мы работали до сих пор.

Рядом с нами находится крупнейший индустриальный центр — город Ленинград. Трудящиеся этого города, Ленинградский совет, Ленинградский областной комитет партии во главе с тов. Ждановым повседневно помогают нам во всех областях хозяйственного и культурного строительства. И я думаю, товарищи, что при этом внимании со стороны Ленинграда, со стороны Ленинградского областного комитета нашей партии, со стороны товарища Жданова, под руководством Центрального Комитета нашей партии и нашего великого Сталина мы с вами добьемся еще больших успехов и сумеем превратить Карелию в одну из передовых автономных республик нашего великого Советского Союза. А если враг попытается сорвать наше социалистическое строительство, попытается напасть на нас, то мы в братском союзе с другими народами СССР сумеем с оружием в руках отстоять каждую пядь нашей Советской Социалистической Карелии, сумеем доказать, что Карельский народ, как и все другие народы нашей могучей социалистической родины, с честью отстают свои права и все те великие завоевания, которые закрепляются отныне сталинской Конституцией СССР.

Да здравствует наш друг и учитель, наш мудрый и любимый вождь великий Сталин!

(Бурные аплодисменты, переходящие в продолжительную овацию. Весь зал встает).

### Под знаменем сталинской Конституции — к вершинам социализма

Вы знаете, товарищи, что чрезвычайные съезды Советов, обсуждающие проект сталинской Конституции, проходят в напряженной международной обстановке.

Все внимание широчайших масс трудящихся Советского Союза приковано

к событиям в Испании. Испанский народ проявляет образцы героизма и кровью своих лучших сынов отстаивает от фашистских варваров свою свободу и независимость. Поражение демократической Испании означало бы резкое обострение угрозы импери-

алистической войны. Разгром фашизма в Испании явится ударом по всему международному фашизму, по поджигателям войн. Поэтому освобождение Испании от гнета фашистских реакционеров не есть частное дело испанцев, а общее дело всего пере-